



“物不经锻炼，终难成器；人不得切琢，终不成人。”5月，南安市第一实验小学53名小记者来到明代著名大文学家、思想家李贽的故里榕桥，探访其祖居地，聆听这位南安先贤的传奇故事。 陈丽红 文/图

参观李贽纪念馆

小记者 吴瀚 指导老师 陈海珍

今天天气真好，阳光明媚，白云朵朵，我的心情和这天气一样美好。因为我们小记者团来到了榕桥参观李贽纪念馆。

我们第一站先到李贽公园。一进公园大门，映入眼帘的是一座高大雄伟的李贽石雕像，远看雕像身姿挺拔，衣袂飘飘，在蓝天白云下，独立超然，颇具风骨。它高达7.6米，这高度可跟李贽的年龄有关哦。李贽活了76岁，为了纪念他的一生，人们特意建了这座塑像，让后人永远记住他。

接着我们又到了一座寺庙，那里曾是李贽读书的地方，记载了他的成长生平事迹。在这里，我了解了李贽7岁起就会读诗歌、习礼文，12岁开始写《老农老圃论》，文中大胆批判了孔子。他还写了《童心说》《藏书》《续藏书》等传世作品，他聪敏好学，又热爱读书，敢作敢为，是一个反封建反传统的文化斗士。

走进李贽故里 争当勤学好少年



聆听李贽事迹。

今天的参观让我受益匪浅，从李贽的身上，我看到了独立思考的意义。我们做事情也要像李贽一样，要有自己的思考，主动提出意见，要大胆挑战，勇于创新。

游李贽故居

小记者 尤钧瑶 指导老师 黄萍萍

今天，我们小记者团一起来到榕桥李贽故里游赏。

进了山庄，映入眼帘的是一尊高大的雕像，这便是李贽。只见李贽昂首挺胸，一脸严肃，左手握有一卷书卷，右手轻握一缕头发。通过讲解员的介绍，我了解到李贽7岁随父亲读书、学诗、习礼文，《四书》《五经》是必读科目。李贽读书方法灵活、范围广，更能难能可贵的是，这名少年读书不人云亦云，会思考，常有自己的见解。我情不自禁地感叹道：“李贽先生是多么热爱学习啊！我也要向他一样努力学习！”

参观完李贽雕像，来到李家祠堂。白砖红瓦的老房子上，写着“李家家训祠堂”六个醒目的黑底黄字。往里走，

只见墙上挂着“德、正、勉、善、安、和、戒”等字，我不禁又夸赞道：“李贽之所以少年有成，和家风传承不无关系。”

从李家家训祠堂出来，就来到开化洞。洞里有个雕凿于南宋的释迦牟尼石像，高5米，至今已守望于此800多年。洞前稻田掩映里藏着两块石头，一块形似青蛙，一块形似山羊，两石遥相对应，“气氛紧张”，颇为有趣。

一天的游玩结束了，李贽故居到处都有美丽的景色，说也说不尽，希望你有机会去细细游赏。

赞李贽

小记者 侯悦婷 指导老师 黄萍萍

微风习习，阳光正好！今天，全体小记者在老师的带领下来到榕桥，走进李贽纪念馆。

我们登上台阶，来到了李贽雕像公园。高大的李贽雕像矗立在广场正中央，雕像英姿挺拔，衣袂飘飘，超然独立，颇具风骨。来到雕像前，只见“李贽”右手轻握一缕头发，蕴含与传统决裂的决心；左手握有一卷书卷，象征才

高八斗；看着眉清目秀，但眼神凌厉，迸发出反封建反传统的斗士精神。

随后，我们来到一个小屋，屋前立有石碑，上刻“李贽读书室”，进入屋内，第一眼便看到一座在书桌前认真阅读的李贽雕像，桌上陈设着文房四宝。12岁时，李贽在这间读书室完成了他的处女作《老农老圃论》。

最后，我们来到了开化洞，这个洞又名“石佛洞”“飞鹅洞”，洞顶的释迦牟尼石像，通高5米，面部丰腴，两耳垂肩，眉目修长，左手掌托着金莲台于胸前，右手微垂，身披袈裟，两脚立于莲花座上，常年站在山上与日月同辉，保佑一方的平安。在石像下方有一个洞，这就是开化洞。这个洞是在石头覆盖下自然形成宽阔的空间，洞内可容纳百人，平坦幽深。

通过参观李贽纪念馆，我们感受到李贽以其“颠倒千万世之是非”的大无畏气概，动摇了几千年不变的封建伦理根基。李贽提出的很多思想极具开拓精神、进取精神和前瞻精神，留下了极为丰富的宝贵精神文化财富，值得我们学习。



小记者合影。

□小记者优秀习作选登

岩浆山

第一实验小学 王弘毅 指导老师 李莉

从前，在传花圃里住着俩兄弟，哥哥叫李舟成，弟弟叫小铜丁，父母早已去世。哥哥贪心又不爱劳动，弟弟勤劳善良又乐于助人，家里很穷，他们把家给分了，度日如年地过着日子。

到了播种时期，弟弟小铜丁看到家里没有了种子，向哥哥要种子。弟弟来到了哥哥家，说明了来意。哥哥心想：别想来这要种子，我要把种子煮了。想着，就把种子倒进锅里，可不小心把一粒种子撒在了地上。煮完后，他还把种子涂上颜料，再把它晒干，看上去跟真的种子一模一样。晒干后，哥哥把种子倒进了碗里，递给了小铜丁。小铜丁谢过哥哥后，看到地上还有一粒，以为是从碗里落下的，就把它捡起来，回家种田了。

小铜丁把种子一粒一粒地种在土里，每天给它们浇水、施肥，种子还是没破土而出。盼呀盼呀，终于有一天，一棵禾苗长了出来，小铜丁开心极了，每天给那棵禾苗浇水、施肥、除虫，禾苗一天一天长大，最后长成庄稼。

有一天下午，小铜丁要为庄稼除草的时候，看到一只乌鸦用爪子拉着庄稼往飞，小铜丁连忙放下农具，用手抱着庄稼，而乌鸦却把庄稼拔了起来，连小铜丁都飞起来了。乌鸦飞呀飞呀，飞到了一座山，里面都是岩浆，中间有个山洞。乌鸦飞了进去，里面有堆积如山的金银珠宝。不一会儿，乌鸦飞了下来，小铜丁从它身上爬了下来，乌鸦说：“我是大灰狼，被女巫施了魔法，变成了乌鸦。这里是岩浆山，这一株庄稼不够你吃的，岩浆山里有成堆的金银珠宝，你带一点回去，够你吃一辈子，记得快点拿，不然太阳一出来，岩浆涌出来你会被烧死的。”听到这里，小铜丁顺手拿起一块金子，说：“带我走吧。”乌鸦说：“你多拿点吧。”小铜丁说：“不用，一块金子就够了。”小铜丁坐到了乌鸦身上，飞回家了。到家后，小铜丁用金子把房子装修了一下，买了几亩田，还买了一头牛耕地。

哥哥听说弟弟发财的消息，便来弟弟家打听，当他知道岩浆山里有堆积如山的财宝后，满脑子都是金子。他照之前的办法，先把种子煮了，把种子涂上颜料，再晒干，然后一粒一粒地种在土里，还把一粒没有煮过的种子也种在土里。过了很多天，一棵小苗长了出来，哥哥每天给它浇水、施肥、除虫，最后长成一棵庄稼。

哥哥每天都在田边看那只乌鸦有没有来。终于有一天，那只乌鸦飞了过来，看到了那一株庄稼，使劲往上拔，哥哥就紧紧抓住庄稼，乌鸦抓着庄稼和哥哥一起飞上了天空。飞呀，飞呀，飞到了岩浆山里面，哥哥果然看到了山洞，里面满是金银财宝。乌鸦飞了下来，对他说：“我是大灰狼，被女巫施了魔法，变成了乌鸦，这里是岩浆山，这一株庄稼不够你吃的，岩浆山里有成堆的金银珠宝，你带点回去，够你吃一辈子，记得快点拿，不然太阳一出来，你会被岩浆烧死的。”哥哥一听，从口袋里取出了一个大袋子，一直往里装金子，由于口袋太大，一直装不满。乌鸦在旁边催促：“快点，太阳要出来了。”贪心的哥哥口里说着“快了快了”，手却不停地装着金子，乌鸦在旁边不断催促，哥哥也听不进去。太阳出来了，乌鸦飞走了，哥哥感觉很热，回头一看，到处都是岩浆，最后他被岩浆烧死了。

看到哥哥一直没回家，小铜丁非常担心。乌鸦把真相告诉了他，小铜丁十分伤心，边哭边给哥哥安葬。

从此，他每天辛勤种田，过着幸福的生活。

走进“大方”

第二实验小学 戴佳豪 指导老师 吴玉霞

今天，我们小记者在老师的带领下，来到了位于诗山镇的大方睡眠科技股份有限公司参观学习。

首先我们来到了床垫车间，一位叔叔正在操作一台机器，为我们展示如何“卷套”。只见工作人员先把一块海绵放在机器上，折叠几次后机器再把床垫卷了起来。工作人员把一个袋子放在机器口，按下按钮，床垫被机器推了出来，随后，工作人员拿起一个胶带，一拉，一扣，“卷套”就完成了，真是不可思议呀！

接着我们来到了一个海绵制作车间，用手摸了一下车间里的海绵，真舒服呀，软糯Q弹，就像一个大馒头！

随后，我们逛了产品展区。当我看到一个带有蓝色晶体的枕头时有些好奇，问道：“老师，这是什么呢？”老师说：“这是凝胶，人躺在上面很久也不会觉得闷热，反而会有冰凉感。”这里还有很多床垫，其中有一种叫作记忆棉床垫，我心想：“是不是我们躺在这张床垫上记忆力就会变好呢？”我怀着好奇再次向老师请教。老师笑着告诉我们：“躺在上面记忆力并不会变好，之所以叫‘记忆棉床垫’，是因为它特殊的慢回弹性，能够在受力消失之后慢慢地恢复到原始形状，记忆棉对颈椎具有保护作用，而且透气好，对于晚上睡觉出来的人来说，非常合适。”

今天的参观真有趣，又让我收获了不少新知识！



参观供电所有感

小记者 张智翔 指导老师 林少莹

你们去过供电所吗？你们可能会问：“什么是供电所？供电所是干嘛的？”接下来，我们一起走进官桥供电所慢慢了解吧！

在工作人员的带领下，我们来到供电所物资装备室，工作人员告诉我们，在电路出现问题的时候，工作人员每次外出抢修都要穿上工作服和工作靴，戴上安全帽以及一些必备的绝缘工具，工作人员需要准备两条绳索，一条备用，以免其中一条出现安全问题……

随后，我们来到四楼的会议室，在这里我了解到“什么是变压器”“电是如何产生的”“电线杆是怎样制作的”等有趣的知识。电工叔叔还给我们演示了他的工作流程，正是无数个这样的“他”日

探秘供电所 感受电网魅力



小记者合影。

夜夜的付出，才有我们的万家灯火。

这次官桥供电所之行，不仅拓宽了我的知识面，让我明白了安全用电的意义，更让我们对这些工作在供电一线的叔叔阿姨们有了深入的了解。灯光背后的阴影处，有一群平凡而伟大的人！

电的奥秘

小记者 张欣雨 指导老师 黄晓斌

今天，身为小记者的我要到官桥供电所参观学习。

“哇，好多工具啊！”走进物资装备室，我们不禁发出感叹的声音，屋内摆放着大小不一、排列有序的工具箱，每个柜子上都标注着工作人员的编号。工作人员外出抢修时，戴安全帽是为了保护头部，系腰带是为了在高空作业时不会掉下来。在停电作业时，他们会佩戴绝缘手套、绝缘梯和照明工具等，以免触电。在丛林中建设电站时，为了防止小动物意外进入，工作人员还会用挡板或电缆挡住。

随后，在讲解员的带领下，我们参观了办公场所和健身休息区，健身区有台球、乒乓球、跑步机等健身器材。拥

有好的体魄才能更好地工作，所以他们要经常锻炼身体。

最后，我们走进会议室，学习安全用电的一些常识，并且对电这个神奇的现象有了新的认识。比如，不能湿手接触开关插座，要给家里安装漏电保护器，不在高压线下玩耍，高压线附近300米禁止放风筝。如果有人触电后，要立即切断电源，再用绝缘的物体将电线拨开，这样才能使触电者脱离电源。我们还知道可以用煤火发电，潮汐的涨落也可以用来发电。

此次供电所之行让我对电有了一个新的认识，我们冬日里的温暖、夏日里的凉爽背后都是这些叔叔阿姨们的勤劳付

出，我想对他们说：“你们辛苦啦！”

欢乐之旅

小记者 刘斯琪 指导老师 王彩玲

今天，让我带你走进官桥供电所，进入电的神秘世界！

供电所的功能不仅局限于供电，电力抢修也必不可少。每到台风天、雨季都是电力抢修的高发时段。今年的雨水较多，抢修的作业也比较多。为了万家的灯火，不管是盛夏酷暑还是数九寒冬，哪里有需要，电力工人就出现在哪里。

步入电力公司，最让大家激动的莫过于参观工具室，各种工具展现在大家眼前，有绝缘手套、绝缘棒、电笔、安全帽……工作人员一一讲解工具的作用。了解完这些工具，我对电力工人又多了几分崇拜。当电路有故障时，他们会第一时间去抢修，尽快为大家通上电，这种职业既高尚又危险，希望所有电力工人在工作中都注意安全。

接着我们来到了会议室，随着课堂的开始，原本叽叽喳喳的会议室顿时鸦雀无声，一双双求知若渴的大眼睛忽闪忽闪地盯着工作人员。工作人员教了我们许多与电有关的安全知识。比如：不能在高压电线边玩耍、放风筝；如果电线杆的线断了，一定要和电线杆保持8米以上的距离，并叫相关工作人员来维修；不能用湿的手去触摸电器；如果电器着火不能第一时间用水扑灭，应该先拔掉电源头……

通过今天的活动，我了解了电的来源和传送方法，更明白了我们轻松用电的背后是叔叔阿姨们的不懈努力和辛勤付出。身为班级安全委员的我，一定要把安全用电、节约用电的知识传播出去。

